27.05.79

Ernest Hemingway “To have and Have not”

 Technically this novel of 30-s looks “modern” as compared to the “Old man and sea” of early 50-s. A kind of irony out regress (своего рода ирония регресса) if any does exist. And I see a kind of equivalence between the last chapter of the novel and last one the “Ulyss”. The woman, her “stream of conscious” are in both novels. And what is the difference, that is why did Hemingway make it?

He new J. Joyce yet in Paris 

Harry Morgan seems merely to be out of luck.  A chance, out he is defeated in his struggle for life. Yes, Darwin’s term, because Ernest was making that way. He placed himself somewhere in Carrabian, sat on drinking, writing, fishing, else going to be strong, going to be real man. The discrepancy between intention and reality. That was nightmare stopped only by suicide.

7.06

«Федра»  Расина  Страсть и моральный порядок.
Релятивист не видит здесь проблемы: или мифы, или цивилизации. Что есть ценность жизни? Принести жизнь в жертву моральному порядку – что думает об этом классический гуманизм? Все эти пьесы нужно смотреть в театре, а не читать.

14.07

20-серийный (20 часовой) «Великая Отечественная». Совместное советско-американское производство. Отдельные эпизоды  войны, связанные текстом-схемой. Текст, а часто  и недобротный киноматериал переносит акцент с сегодняшнего на вчерашнее, объясняет, а не предлагает. Объяснение же недостаточное – оно фактически подменено действием на чувства зрителей. С этой целью цензура позволила  (и не без расчета) показывать на широком экране трупы (да, трупы), что обычно не практикуется. Уж эти американцы, иначе их не расшевелишь! [«Трупная» педагогика в последнее время получила на ТВ известное распространение, особенно в политических передачах.] Американскому телезрителю предстала (нет) идеологическая схема советского руководства (Мы за мир! Войны больше не должно быть!), размазанная (?) и иллюстративная …преподавание военной хроники.  Интервью с  Брежневым, Устиновым, маршалом Покрышкиным, Авереллом  Гарримантом. 

Грузинский кинодетектив «Ночной визит» - ни одной русской фамилии среди исполнителей. Особенность ТВ при показе старых фильмов  - не указывать дату производства. А фильм был снят в эпоху коротких (выше колен) женских юбок. Элемент красоты улиц Тбилиси – мчащиеся по ним личные «Волги».  В сюжете использованы детали «every day life», о которых обычно умалчивают в РСФСР. Впечатление  непрофессиональности.  Попытка не совсем стандартно построить  фильм, неудавшаяся из-за непрофессионализма.

15.07

«Драма на охоте» А.П. Чехова

Слабое по замыслу и недоработанное произведение с сюжетом, рассчитанным на человека из толпы ( а он м.б. и хорошим). 

И советское ТВ поставило по этой повести 2-х серийный фильм. Технически у Чехова м.б. интересна такая особенность сюжета: рассказчик как раз и есть преступник. И он, конечно, скрывает это. Как передать эту особенность в кино? Прием black-out (потеря сознания), как я вспоминаю, использовано Агатой Кристи в одном из романов.

21.07

Посещение Музея-квартиры Л.Н. Толстого – ул. Л. Толстого, 2

2-х этажный дом, обитый крепкими досками, размером ~ 30(35) х 15(20) м2. 1-й этаж: прихожая. По каждому этажу  // (параллельно) большой стороне идет узкий коридор: на улице выходят отдельно  небольшие (не соединяющиеся комнаты), в сад (на длинной стороне) выходят большие комнаты.  Все парадные на 2-м этаже. Дом купили в 1881 году в связи с переездом из Я. Поляны.

Схема дома
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 Общий план
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В комнатах темновато (сад), так что многого нельзя  рассмотреть. Нет освещения (нельзя!?) Почти не видно книг и нет библиотеки.

Музей Л.Н. Толстого – Кропоткинская, 11 (экспозиция по биографии и творчеству Л.Н. Последний период не освещен.

5.08.79 

Душан Петрович Маковецкий «У Толстого» (Лит. Наследство кн1-2, 1904, 1907 гг)

Толстой и толстовсто. Какой труд! Какая личность, каков сам автор!

3.10.79 П.А. Кропоткин Великая французская революция  (из-во Наука, 1979 г)

Попытка (не первая после Л. Блюма, Жореса) подойти к истории Революции   с социальных позиций. Верный тому, что называют народовольчеством, автор вместе с аристократией  и буржуазией учитывает народ – крестьянство и беднота в парижских секциях. Революционер для него анархист, человек, действующий в массах.  Революция кончилась тогда, когда народ перестал в ней участвовать при диктатуре Робеспьера (!). Террор как средство управления Кропоткин принципиально отрицал  

Несмотря на положительные отзывы Олара  (Франсуа́ Викто́р Альфо́нс Ола́р (1849—1928) — французский  историк – прим. редактора) и, кажется кого-то еще, книга дилетантская, в ней встречаются странные, ни на чем не основанные высказывания. Она засорена метафизическими терминами. Вопрос об отношении к террору, народу и его представительству – очевидно главное расхождение, оправдывавшее судьбу книги. Последнее издание – 1971 г.; была еще попытка издать 105 тираж в 1937 г. Он верил  во взаимопомощь в природе – таково его чувство неприязни к казенному, куда он относил и дарвинизм. Самобытен, чтобы не употреблять неискреннего слова.

7.10.79

А. Шопенгауэр  О четверояком  корне закона достаточного основания. М.1902 пер. Ю.И. Айхенвальда (впервые появилась в 1813 – > степень доктора, перерабатывалось)

Гл. 1   Ничто не существует без основания своего бытия

Гл. 2   Обзор сделанного:   Платон, Аристотель, Секст Эмпирик, Декарт,       док. Шеллинг, Гегель, Спиноза, Лейбниц, Вольф, Юм, Кант

По Шопенгауэру закон не имеет доказательства, так как он объединяет различные стороны познавательной деятельности. Требование доказательства означает здесь предположение  его исключением!

Гл. 3  Новые элементы, не рассматривавшиеся в построениях ранних авторов. 

Ранее 1) суждение имеет логическое основание; 2) изменение во времени реальных  вещей имеет причину. Можно спросить: почему?? Но все ли это случаи?  По интуиции? (правая и левая перчатки?)

«Все наши представления находятся между собой в закономерной и по своей форме a priori определяющей связи, в силу которой ничто существующее само для себя и независимое, ничто единичное и оторванное, не может сделаться для нас объектом. Эту-то связь и выражает собой в своей всеобщности закон достаточного основания»

4 класса объектов для субъекта  и господствующих в них формах закона достаточного основания 

Гл.  4  1-й класс

Наглядны, полны, эмпиричны – Содержат  по Канту трансцендентальную  идеальность формы представления. Эмпирически реальны: время и пространство.  Если одно время, то нет существования; если только пространство, нет изменения.

Кант: «Я понимаю под трансцендентной идеальностью всех явлений систему, в силу которой мы рассматриваем всю совокупность  их только как представления, не как вещи в себе».

Закон достаточного основания здесь выступает в качестве закона причинности (закон достаточного основания становления). (Далее следуют регуляторы причинности и все!!)  

Только  применение формы со временем.

Причина и следствие не затрагивают 2-х сущностей материи, сил природы.

Причинность выступает в природе в 3-х формах:

1) причина в узком смысле (неорганичный мир) 2) раздражение (органическая жизнь) 3) мотив - животная жизнь.

«Рассудок должен сам сперва создать объективный мир, и последний вовсе не может, уже заранее  готовый, способный проследовать в голову через чувства и отверстия их органов»

Чувство без осязания, зрение – особенно содействует объективному воззрению.

«Интеллект, до всякого опыта, должен носить в себе воззрение пространства и времени и, вместе с ними, возникает движение; он должен носить в себе также представление причинности, для того чтобы от ощущения, данного только эмпирически, перейти к причине его…. »

«Воззрение окружающего мира по существу интеллектуальный процесс, дело рассудка  опознать чувственное ощущение, только повод и данные для применения в отдельных случаях». 

Теория видения

Без категории рефлексии, т.е. понятий и слов, этого материала для вторичного познания, для мышления, разума.

«Физические чувственные ощущения – вот данные для 1-го применения закона причинности, благодаря которому возникает воззрение  соответственного класса объектов»

Рассудок

§ 23 Опровержение приведенного Кантом доказательства априорности понятия причины.

Злоупотребление законом причинности  означает, чего его применяют к чему-либо иному, кроме изменений в эмпирически данном  … материальном мире (силы природы, материя, вселенной). Источник – слишком широкое  значение.  Причинности  из средств памяти  познавать: способности 
Глава 5  2-й класс

У человека есть понятия; у животных – нет. (Мысли, сознательный конфликт животных). Позиция закрепляется словами.  Способность суждения – соотношение понятий (обдуманность).

Закон достаточного основания здесь:  

Если суждение выражает собою познание, то оно должно иметь для этого основания и в силу этого  получает предмет истинного. Основание познания – reason – разум.

Есть 1) логическая истинность, 2) материальная истинность (или эмпирическая истинность). Внутренней (даже логической) истинности не бывает. Всякая истинность – это отношение суждения к чему-нибудь, вне его, и внутренняя истинность – противоречие.

   3) Трансцендентальная  истинность, чистая математика, ... 

   4) Металогическая истинность;  Заложенные в разуме формальные условия всякой истинности

(1. субъект = ( предикатов   a = a;

 2.  a  = -a = 0

3. Из 2-х противоречиво-противоположных предикатов один всегда должен подходить для всякого субъекта.

4. Истинность – отношение суждения к чему-нибудь вне его, как (его) достаточному основанию.

§ 34  Разум.  Привязка к словам – мыслимое соображение. Рассудок – направленная и интуитивная способность (рассудительный, способный, ловкий).
… «Бытие Бога – дело откровения», поэтому установлено непоколебимо, оно не передается в человеческом оправдании.

Гл. 6  3-й класс объектов для субъекта

Формальная часть полных представлений -  a priori данные  зрения (?) форм внешнего и внутреннего чувства – пространство и времени. 

Закон, по которому часть пространства и времени определяет одна другую – положение, последовательность – закон достаточного основания бытия (справа, слева, прежде, наугад).

Арифметики (было, есть счет);

Геометрия (связь положений частей пространства).  

Недостаточность формальных доказательств – интуитивное познание основания бытия

Док-ва
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1 - не то

2 – Вот истинное док-во теоремы Пифагора, «данное» Шопенгауэром (прямоугольник равносторонний – частный случай).

Стоит только бросить на нее (фигуру) взгляд, чтобы она без всяких рассуждений убедила в справедливости Пифагоровой теоремы в 20 раз лучше,  чем  евклидова демонстрация – мышеловка.

Гл.7.  4-й класс объектов для субъекта.

Только 1 (один) предмет  

Непосредственный объект  внутреннего чувства, субъект хотения  для изначального субъекта служит объектом, и дан только внутреннему чувству.

Является исключительно во времени.

Не существует познания познания

«Но тождество субъекта хотения и познающего субъекта, в силу которого (причем необходимо) слово «Я» заключает в себе и обозначает оба понятия,— это узел мира, и поэтому оно необъяснимо. Ибо нам понятны только отношения между объектами ….» 
Мотив; основание закона достаточного основания в данной области.

Влияние воли на познание;  она повторяет и побуждает представления, вызывает любой ряд мыслей, руководит ассоциацией идей. 

Память – не предел хранения. Упражнения.

Гл. 8 Общие замечания и результаты

Длинные периоды, ругань Гегеля, иудейство….

19.10.79  Хань Юй, Лю Цзун-юань Избранное (1979); 267 – 775- 815 Тан

Ученые чиновники важных регионов, сочинители изящной  прозы и стихов. Карьеры прерываются падением и ссылкой, новыми влечениями. Придворные интриги, …, даже нечастые выступления против особы императора.

Подобного феномена в европейской культуре, кажется, не существует. 

(продолжение следует)

